

УДК 327.7

DOI: 10.34670/AR.2023.66.52.008

Арабские страны и расширение БРИКС

Медушевский Николай Андреевич

Доктор политических наук, профессор кафедры востоковедения и африканистики,
Российский государственный гуманитарный университет,
125993, Российская Федерация, Москва, площадь Миусская, 6;
доцент кафедры сравнительной политологии,
Российский университет дружбы народов,
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6;
e-mail: lucky5659@yandex.ru

Пензин Федор Евгеньевич

Студент,
Российский государственный гуманитарный университет,
125993, Российская Федерация, Москва, Миусская площадь, 6;
e-mail: fedorpenzin02@gmail.com

Статья подготовлена в рамках гранта «Арабский мир в системе трансформации глобального политического притяжения: российский вектор» по направлению «Студенческие проектные научные коллективы РГГУ» в 2023 году (шифр гранта 2023-2).

Аннотация

До последнего времени, несмотря на проводимые с 2009 года ежегодные саммиты, эффект от деятельности БРИКС был незначительным и организация, скорее, выступала одной из дискуссионных площадок, на которых согласовывалось сотрудничество стран-участниц. В современном стремительно меняющемся мире БРИКС становится все более заметным геополитическим объединением. Фокус деятельности заметно смещается с экономических взаимоотношений на репрезентацию глобальных интересов участников, что подталкивает все новые страны к присоединению. Площадки БРИКС становятся не только местом для диалога, но и реальной альтернативой международным организациям в решении острых конфликтов. Такое усиление не могло не привлечь государства Ближнего Востока и Северной Африки, активно вступающих в гонку за мировые ресурсы и влияние. Именно поэтому исследование видоизменений объединения становится особенно интересным в рамках такого масштабного противостояния как украинский кризис. В любом случае, независимо от того, какие именно арабские страны были включены в БРИКС на данном этапе и еще будут включены, и в каком формате, сегодня можно с полной уверенностью утверждать, что данное расширение реализуется, и с него начнется новая эра развития БРИКС и веха развития глобального миропорядка.

Для цитирования в научных исследованиях

Медушевский Н.А., Пензин Ф.Е. Арабские страны и расширение БРИКС // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 7А. С. 58-73. DOI: 10.34670/AR.2023.66.52.008

Ключевые слова

БРИКС, сотрудничество, национальные валюты, диверсификация, представительство.

Введение

БРИКС – это межгосударственное объединение, включающее пять стран: Бразилию, Россию, Индию, КНР и ЮАР. Данная организация была основана в 2006 году в целях укрепления отношений и совместного развития, по принципу синергии наиболее крупных и интенсивно развивающихся стран мира. До последнего времени, несмотря на проводимые с 2009 года ежегодные саммиты, эффект от деятельности БРИКС был незначительным и организация, скорее, выступала одной из дискуссионных площадок, на которых согласовывалось сотрудничество стран-участниц.

Достижениями сотрудничества стран в рамках БРИКС стало решение о создании Банка БРИКС в 2014 г. и Международной сети TV BRICS в 2017 г.

Особый интерес, безусловно, представляет совместный банк, который, по мысли учредителей, должен подорвать влияние Международного валютного фонда (МВФ), контролируемого и используемого в политических целях США. Создание банка предусматривало формирование пула валютных резервов в национальных валютах, где КНР вкладывал 21 млрд \$, Россия 38 млрд \$, Бразилия 18 млрд \$, Индия 18 млрд \$ и ЮАР 5 млрд \$¹. Целью созданного банка стало финансирование инфраструктурных проектов и проектов устойчивого развития в государствах БРИКС и развивающихся странах². В 2017 году была утверждена стратегия Банка на 2017-2021 гг. в соответствии с которой приоритетным направлением деятельности Банка является финансирование проектов в области т. н. «устойчивой инфраструктуры», особенно в ракурсе сотрудничества стран-членов организации³.

Также в 2019 году на базе БРИКС была анонсирована платежная система BRICS Pay, которая будет работать на территории пяти государств⁴ и станет альтернативой международной системе SWIFT.

Во многом перечисленные новации предшествовали обострению западной санкционной политики, объектами которой стали Россия и частично Китай, а также многие страны, не входящие в БРИКС, например, Иран, что побудило страны-участницы блока активизировать действия по созданию определенных финансовых систем, обезопасив себя от санкционной политики Запада и риска заморозки национальных золотовалютных резервов, как это произошло с Россией.

Такие меры сделали БРИКС потенциально привлекательным для многих развивающихся

¹ Россия принимает участие в строительстве структуры, которая должна составить альтернативу МВФ. URL: <https://www.russiapost.su/archives/22024?ysclid=lm86gzo2yf978108515>

² Силуанов заявил о важности расширения связей для Нового банка развития стран БРИКС. URL: <https://iz.ru/1520600/2023-05-30/siluanov-zaiavil-o-vazhnosti-rasshireniia-sviazei-dlia-novogo-banka-razvitiia-stran-briks?ysclid=lm899f0ltg442833367>

³ Новый банк развития на пути формирования новой финансовой инфраструктуры. URL: <http://infobrics.org/post/37832/>

⁴ Известия: страны БРИКС разрабатывают единую платежную систему. URL: <https://tass.ru/ekonomika/6172972?ysclid=lm89de2eb0655693946>

стран, сталкивающимися с рисками санкций, политическим давлением по линии МВФ и просто экономической волатильностью. В итоге в 2023 году президент банка БРИКС Дилма Руссеф заявила о возможном расширении состава участников организации⁵.

Также предложение о расширении состава участников поступало и от КНР в 2022 году

В итоге в 2022 году заявки на членство подали Аргентина, Иран, Алжир, Египет, Бахрейн, Саудовская Аравия, ОАЭ, Эфиопия и Венесуэла. Также о желании присоединиться заявили Уругвай, Мексика, Тунис, Судан, Сенегал, Турция, Индонезия, Таиланд, Афганистан, Сирия, Пакистан, Белоруссия и Казахстан⁶.

Безусловно, страны из данного списка имеют разные шансы на присоединение к блоку и разную степень внутренней готовности, поэтому каждую из них следует рассматривать в отдельности.

В рамках данной статьи мы уделим основное внимание арабским странам, обозначившим на официальном уровне свое желание войти в объединение несмотря на то, что некоторые из них пока и не подали официальной заявки.

В рамках данного анализа ключевым для нас является вопрос о том, зачем той или иной стране может быть необходима данная интеграция.

Принятие арабских стран

Начать следует с констатации факта, в соответствии с которым у БРИКС до последнего времени не было стратегии расширения, а принятие в объединение ЮАР стало скорее исключением, нацеленным на расширение континентального охвата. Причин, по которым БРИКС ранее не расширялся, несколько, и все они связаны с целесообразностью. Можно предположить, что очень немногие развивающиеся страны мира действительно обладают потенциалом, сопоставимым с потенциалом стран основательниц. Второй момент связан с тем фактом, что БРИКС, по большому счету, ничего не предлагал странам-членам, кроме площадки для диалога и торговли в национальных валютах, которую можно было вести и без участия в блоке.

Тем не менее ситуация в последние годы резко изменилась, и многие развивающиеся страны столкнулись с попытками экономического диктата США и ЕС в вопросах закупки ресурсов и продажи стратегически важных товаров, которые развивающаяся страна могла получить лишь демонстрируя лояльность или проводя неудобные для нее реформы, чего Запад, например, требовал от Саудовской Аравии, Туниса и даже Турции. В противном случае возникал риск санкций, как, например, в отношении Алжира или Сирии и Ирана, которые напрямую угрожают безопасности государства.

В данной связи страны БРИКС, играя против западной коалиции предлагают фактически создать новую экономическую систему торговли, защищенную от западного влияния, а также инвестиционный банк, противостоящий в своей деятельности диктату МВФ и Всемирного банка, с паритетным участием.

Данные предложения со стороны БРИКС, а также ужас санкционной войны, подтолкнули

⁵ Путин: страны БРИКС ждут предложений по расширению деятельности Нового банка развития. URL: <https://tass.ru/ekonomika/3708512?ysclid=lm86lwn2ay15865848>

⁶ БРИКС-2023: какие страны присоединяются. URL: <https://iz.ru/1522106/mariia-shaipova/briks-krig-ctonuzhno-znat-o-soiuzepiati-gosudarstv>

многих стать наблюдателями БРИКС, а затем и подать заявку на вступление.

При этом почти у всех кандидатов в члены блока присутствуют свои уникальные мотивы, хотя иногда они соотносятся с мотивами некоторых других стран, как это, например, произошло с Саудовской Аравией, ОАЭ и Бахрейном, которые и в обычных экономических условиях во многом согласуют свою политику.

Кроме того есть и фактор усиления самого БРИКС на глобальной арене, так как не менее половины претендентов – это ресурсодобывающие страны, и в том числе добывают нефть и газ, так что их включение в БРИКС неизбежно приведет к более глубокому сотрудничеству⁷, в частности, с Россией, на уровне ОПЕК+ и других площадках.

В то же время арабские эксперты указывают на то, что велика вероятность включения в БРИКС четырех крупнейших и самых мощных экономически арабских государств уже на первом этапе. В их числе Египет, Саудовская Аравия, ОАЭ и Алжир.

Этого мнения, например, придерживается ливанский экономист Эмад Окуч, который указал, что совокупный ВВП данных стран достигает 1,6 трлн долларов, а также им принадлежит более 25% запасов нефти, большое количество природного газа и обширные территории⁸. От себя добавим, что углубленное сотрудничество стран БРИКС с данной четверкой может в итоге создать новые правила торговли нефтью и газом во всем мире, диктуя условия ЕС и США.

Саудовский экономист Мохаммед бен Далим Аль-Кахтани, в данной связи сопоставил БРИКС с ВТО, которая ставила схожие цели справедливой торговли, но оставалась запертой в ящиках стола.

Саудовская Аравия – принята в БРИКС

Саудовская Аравия являлась первым и наиболее вероятным кандидатом на вступление в БРИКС, чему способствует ее краеугольное положение в глобальной экономике и «холодный» конфликт с Вашингтоном, который по-прежнему остается крупным покупателем саудовской нефти. «...Присоединение к этой группе защитило бы нефтяные интересы Саудовской Аравии, а не сделало бы ее просто картой для других. Эксперты и ученые, опрошенные газетой, также заявили, что вступление Саудовской Аравии в группу БРИКС также послужит повышению статуса Ближнего Востока и укреплению отношений стран региона с группой, а также ослабит влияние Соединенных Штатов на Ближнем Востоке и их вмешательство в дела стран региона»⁹. Кроме того, и это следует рассматривать как катализатор саудовской политики, сегодня себя уже изжила формула сотрудничества с США «нефть в обмен на безопасность», в соответствии с которой Штаты должны поставлять стране высокотехнологическое оружие против Ирана и для войны в Йемене. Вместо этого интересы Саудовской Аравии начинают игнорироваться. Так, например, сенатор Крис Мерфи, член Комитета по иностранным делам, подал запрос о замораживании продажи батарей ракет Patriot, которые должны быть доставлены в Саудовскую Аравию и вместо этого переданы Украине.

⁷ Что даст вступление «арабской четверки» в БРИКС? URL: <https://sputnikarabic.ae/20230617/ما-الذي-يحققه-انضمام-العربي-لبريكس-1078221203.html>

⁸ Там же

⁹ Саудовская Аравия станет членом БРИКС. URL <https://www.alquds.co.uk/السعودية-عندما-تصبح-عضوا-في-مجموعة-البري>

Кроме того, саудитов беспокоит и зависимость от доллара, так как в случае ухудшения отношений с США их резервы могут быть заморожены в иностранных банках. В свою очередь, идея создания валюты БРИКС с разным весом для каждой страны усилит саудовский риал как международной резервной валюты. Характерно, что Саудовская Аравия уже частично торгует нефтью с Китаем в юанях, диверсифицируя валютную корзину.

Наряду с желанием Саудовской Аравии уйти от давления со стороны США, есть и ряд других причин, поощряющих присоединение к БРИКС.

Несмотря на размер национальной экономики, она продолжает оставаться сырьевой, а уровень технологического развития государства весьма низок.

«Развитие промышленности в настоящее время является главной точкой прорыва, которая, если Саудовская Аравия сможет успешно ворваться в нее, откроет перед ней широкие возможности для превращения из просто нефтяной и финансовой державы в первоклассную глобальную промышленную, технологическую и логистическую державу»¹⁰.

Но пока до этого достаточно далеко и долю обрабатывающих отраслей, не связанных с нефтью, приходится менее десять процентов ВВП, в то время как государственная стратегия предполагает удвоить этот процент до 2030 года.

Для этого стране нужно создать у себя многие производства фактически с нуля, и проще всего будет это сделать, локализовав на начальном этапе производства из Китая и Индии, которые обладают большим потенциалом. Это поможет Саудовской Аравии вступить в эпоху Четвертой промышленной революции и развить, в первую очередь, национальную военную промышленность «в отрыве от ограничений и условий, налагаемых на нее Соединенными Штатами, которые заинтересованы в том, чтобы Саудовская Аравия оставалась крупнейшим рынком в мире для своего военного экспорта».

Алжир – на стадии рассмотрения

Алжир еще один мощный представитель т.н. глобального Юга, который подал заявку на вступление в БРИКС в 2022 году¹¹. Президент страны Теббун заявил, что Алжиру выгодно присоединение к блоку, так как БРИКС является «политической и экономической силой», способной помочь развитию государства. Кроме того, президент отметил, что Алжиру есть, что предложить организации со своей стороны и, в частности, алжирское телевидение со ссылкой на президента, обозначило, что Алжир подал заявку на членство в банке БРИКС на сумму 1,5 миллиарда долларов¹². В своей политической риторике президент Алжира неоднократно заявлял, что членство в группе БРИКС является важной внешнеполитической целью его страны, и отмечал в 2022, что его страна выполнила «значительную часть» экономических критериев для вступления в группу, правда не раскрыв их содержание.

В рамках сотрудничества с БРИКС, президент Тибун основное внимание уделяет сотрудничеству с двумя странами, а именно с Россией и КНР, которые, по его заявлению, одобрили заявку.

¹⁰ Там же

¹¹ Президент Абдельмаджид Теббун официально подал заявку на вступление Алжира в "БРИКС". URL: <https://www.aa.com.tr/ru/الجزائر-الجزائر-طلب-رسمي-للاضمام-الى-مجموعة-بريكس>

¹² Теббун: Алжир подал заявку на членство в банке БРИКС. URL: <https://www.skynewsarabia.com/business/1639119-تيون-الجزائر-قدمت-طلبها-لان-تكون-عضوا-مساهما-بنك-بريكس>

В отличие от Саудовской Аравии, озабоченной в первую очередь вопросами технологического развития и баланса рынка углеводородов, Алжир позиционирует несколько отличную мотивацию, связанную с желанием избавиться от европейского, и в меньшей степени американского влияния и получить дополнительные возможности для региональной политики в отношении непризнанной Республики Западная Сахара, Мали, Нигера, Ливии и даже Туниса, где последний также заявил о желании вступить в БРИКС.

Не случайно для Алжира приоритетом является именно сотрудничество с Россией у которой страна покупает практически все вооружения, необходимые ей для регионального доминирования. Второй момент связан с тем, что Алжир экспортирует газ в Европу, и баланс своей экспортной политики с российской, был бы для Алжира выгоден с точки зрения управления рынком, на котором Алжир сталкивается с европейским давлением.

Еще один важный момент – это соседство Алжира с Марокко, страной, которая ангажирована США и ЕС¹³ в военном и экономическом плане, и плюс к этому, претендует на территорию Западной Сахары.

В итоге Алжир уже на протяжении многих лет находится в зоне нестабильности, рискует столкнуться с западными санкциями и не имеет значимых глобальных покровителей. В таких условиях БРИКС для Алжира становится окном глобальных возможностей и фактором стабилизации.

В свою очередь Алжир способен предоставить странам БРИКС сотрудничество в области добычи и экспорта газа, выгодные средиземноморские порты, а также выход на страны Сахеля, в котором крайне заинтересованы Россия, Китай, и в меньшей степени Индия.

Египет – принят в БРИКС

Еще один кандидат на вступление в БРИКС – это Египет, который также заручился поддержкой России и Китая. Данным странам-лоббистам Египет интересен по разным, хотя и связанным причинам. Для России Египет – это давний партнер и важнейший объект технологических инвестиций, в числе которых строительство ядерной энергетики. Для Китая Египет интересен в большей степени, как собственник Суэцкого канала, через который идут китайские сухогрузы в Европу и обратно. Если бы Суэцкий канал по какой-либо причине оказался заблокирован для Китая, это могло бы иметь критические последствия для национальной экономики.

Но здесь возникает вопрос о том, в чем мотивы интеграции со стороны Египта и что он хочет получить от сотрудничества?

В первую очередь Египет хочет получить большую финансовую независимость и, как следствие, дополнительный импульс к индустриальному развитию. На данный момент страна имеет сверхвысокую финансовую задолженность перед западными банками и в 2023 году снова обратилась к МВФ чтобы получить новое финансирование на условиях девальвации национальной валюты, приватизации группы государственных компаний и сокращений

¹³ Теббун участвовал в виртуальном саммите БРИКС в конце июня, когда президент России Владимир Путин призвал лидеров группы к сотрудничеству перед лицом "эгоистичных действий" Запада. URL: <https://www.elbilad.net/economique/ماهي-مجموعة-بريكس-التي-تقدمت-الجزائر-بطلب-رسمي-للائضمام-إليها-وسط-ترحيب-من-روسيا-والصين/110175>

расходов на армию¹⁴.

Очевидно, что такой подход не устраивает руководство страны и оно ищет новые выходы из ситуации. Среди решений, которые уже приняты Египтом – расчет в национальных валютах с Россией (по продуктам питания¹⁵) и Китаем по определенной номенклатуре товаров, привлечение иностранного капитала и инвестиций, особенно из стран Персидского залива, чтобы повысить уровень ликвидности в иностранной валюте, а также переговоры о присоединении к банки БРИКС, что позволит Египту диверсифицировать источники кредитов. Кроме того, расширение БРИКС в принципе за счет арабских стран позволит Египту увеличить сотрудничество с Советом сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ), что также привлечет инвестиции в страну.

В качестве отдаленного плана представители Египта отмечают также привлечения инвестиций и активации соглашения «Меркосур» с Бразилией с целью создания свободной зоны и оживления туристического потока¹⁶.

Несмотря на выгоды такого развития событий, есть и риск ухудшения отношений с США. Как заявил официальный источник в Министерстве международного сотрудничества Египта Египет зависит от помощи США и имеет хорошо налаженные отношения с Вашингтоном, который не удовлетворится нарушением доминирования доллара в международных торговых операциях¹⁷.

Египетские аналитики, например, экономический исследователь Центра исследований Юга Мустафа Эль-Сайед, видят и еще некоторые проблемы включения Египта в БРИКС. Он отмечает, что заявка Египта носит политический характер, так как у Египта нет необходимо количества финансов для вноса в Банк БРИКС, а для Китая, а также возможно и некоторых других стран, экономический аспект приоритетен и они боятся интеграции со странами со слабыми экономическими показателями.

Тем не менее банк развития БРИКС согласился принять Египет в качестве нового члена, и об этом было объявлено в ходе встреч на высшем уровне лидеров стран "БРИКС" в декабре 2021 года. Вместе с Египтом присоединились Бангладеш, Объединенные Арабские Эмираты и Уругвай.

В то же время, многие арабские эксперты ожидали, что данное присоединение, с большой долей вероятности, станет для Египта остановкой интеграции.

Так, например экономист Рашад Абдо заявил, что присоединение к банку БРИКС – это большой успех для страны¹⁸, но Египет имеет слабую экономику, не подходящую для полноценной интеграции в БРИКС. Хотя и в таком виде сотрудничество с БРИКС имеет неоспоримые плюсы. Во-первых, присоединение статусно и укрепит доверие международного

¹⁴ BRICS and MENA Countries. Prospects for Joining. URL: <https://fanack.com/economy/features-insights/brics-and-mena-countries-prospects-for-joining~262167>

¹⁵ Египет обращается к «БРИКС», удастся ли ему сбросить ярмо доллара? URL: <https://www.aljazeera.net/ebusiness/2023/6/17/مصر-تلجأ-إلى-بريكس-فهل-تنجح-في-الهرب>

¹⁶ Там же

¹⁷ там же

¹⁸ Эксперты выделяют 6 преимуществ, которые Египет приобретет, вступив в Банк развития БРИКС. URL: <https://sputnikarabic.ae/20230405/1075545246-6-فوائد-تجنُّبها-مصر-بانضمامها-إلى-بنك-التنمية-لبريكس>

сообщества к национальным финансовым институтам.

Во-вторых, присоединение будет содействовать достижению Целей устойчивого развития в рамках Концепции Египта на период до 2030 и 2063 годов.

В-третьих, сотрудничество с банком БРИКС будет способствовать устранению гегемонии западных финансовых институтов.

В-четвертых, должно произойти диверсифицирование источников доходов и заимствований Египта, и он сможет проводить более гибкую экономическую политику.

В-пятых, должен произойти уход от «трансцендентальной американской логики», которая характеризуется потребительским отношением к кредитуемым странам.

И наконец, в-шестых, будет завершен ядерный проект «Дабаа», который реализует Россия.

В итоге приоритетом для Египта остается фрагментированное экономическое сотрудничество с БРИКС, хотя, на наш взгляд, чем больше Египет начнет работать с банком БРИКС, тем дальше он пойдет по пути интеграции, и в среднесрочной перспективе может стать полноценным участником союза, а его теперешнее принятие следует рассматривать как своего рода политический аванс.

ОАЭ – приняты в БРИКС

Объединенные Арабские Эмираты, как и Саудовская Аравия высказали желание присоединиться к БРИКС, о чем во время своего участия во встрече «Друзей БРИКС», состоявшейся в Кейптауне, Южная Африка, заявил министр иностранных дел шейх Абдалла бен Заид Аль Нахайян. Дословно он заявил следующее: «Мы в ОАЭ поддерживаем стремление группы БРИКС расширить базу, мы выражаем наше явное желание быть активной и конструктивной частью группы»¹⁹.

В данном заявлении министр обозначил, что желание присоединиться к БРИКС обусловлено внешнеполитическими интересами государства, связанной с необходимостью расширять партнерскую базу и выстраивать с внешними контрагентами сбалансированные отношения. Кроме того, эксперты обозначают желание ОАЭ получить доступ к ресурсной базе стран-членов блока, что необходимо для диверсификации их собственной экономики, развития логистики и туризма

По заявлению премьер министра страны, поддержка ОАЭ группы БРИКС будет сосредоточена на трех направлениях, а именно: поддержка финансового и экономического развития, основанного на широком участии и открытости, обязательство не вмешиваться во внутренние дела других стран, всегда стремясь к мирным решениям споров и кризисов, и постоянной работе по укреплению справедливости и представительства в системе глобального управления²⁰.

Можно предположить, что на пути вступления в БРИКС ОАЭ движутся в фарватере саудовской политики, но это так лишь отчасти. На самом деле Эмираты находятся в достаточно сложном положении, так как начиная с 1973 года, во многом развивались под эгидой США, которые одновременно стали основным потребителем нефти из данного государства и осуществили в эмираты экономическую экспансию, – в стране работает более 1000

¹⁹ Ал Байан. Эмираты, "БРИКС" и политика диверсификации партнеров. URL: <https://www.albayan.ae/opinions/articles/2023-06-05-1.4674681>

²⁰ Там же

американских компаний.

В последние годы столь выраженная зависимость ОАЭ от США стала тяготить национальное правительство, так как вступила в конфликт с национальными интересами диверсификации экономического и политического сотрудничества.

Так, например, США в 2021 году выступили против использования эмиратами китайских технологий, в том числе телекоммуникационная сеть 5G Huawei, при том, что Китай в это время уже стал ключевым экономическим партнером страны²¹. В том же году США фактически прервали строительство китайского, предположительно военного, объекта в порту Абу-Даби²². Несмотря на прекращение строительства США потребовали в принципе ограничить отношения страны с КНР, т.к. это может поставить под угрозу запланированную сделку на 23 миллиарда долларов по поставке истребителей F-35, беспилотных летательных аппаратов Reaper и другого современного вооружения²³.

Тогда же в 2021 году США заявили, что политика, проводимая ОАЭ на Ближнем Востоке, дестабилизирует регион, нарушает международные законы и сводит на нет попытки демократических перемен и, кроме того, Эмираты вмешиваются во внутреннюю политику самих США²⁴.

Позже, уже в 2022 году США приняли ряд санкций против крупных эмиратских компаний за их возможное взаимодействие с Ираном и «непрозрачные сделки».

Очевидно, что в таких условиях правительство страны осознает свою зависимость от США и испытывает очевидный экономический и репутационный ущерб, которому фактически ничего не может противопоставить.

В данном контексте вхождение в сообщество БРИКС является своеобразным ассиметричным ответом, который потенциально может изменить ситуацию, особенно если расширение блока распространится на сопредельные арабские страны.

Бахрейн

Бахрейн, так же, как и ОАЭ, декларировал цель вступления в БРИКС. Председатель комитета по финансовым и экономическим вопросам парламента Бахрейна Мохаммед Аль-Ахмед заявил, что план восстановления экономики, запущенный Бахрейном в 2021 году, основан на наборе приоритетов и программ, важнейшей из которых является содействие привлечению прямых иностранных инвестиций²⁵, которые страна, вероятно, нацелена получить у Китая. Бахрейн нацелен на привлечение 30 миллиардов долларов для строительства 5 крупных городов, метро Бахрейна и модернизации нефтеперерабатывающего завода, а также достижения

²¹ More of China, less of America: how superpower fight is squeezing the Gulf". URL: <https://www.ft.com/content/4f82b560-4744-4c53-bf4b-7a37d3afeb13>

²² "Secret Chinese Port Project in Persian Gulf Rattles U.S. Relations With U.A.E. URL: <https://www.wsj.com/articles/us-china-uae-military-11637274224>

²³ Construction halted on a secret project at Chinese port in UAE after pressure from US, officials say. URL: <https://edition.cnn.com/2021/11/19/politics/china-uae-us-construction-port/index.html>

²⁴ "Washington's Blank Check for the United Arab Emirates Must End". URL: <https://foreignpolicy.com/2021/11/03/us-uae-relationship-arms-sales-human-rights-biden/>

²⁵ Председатель экономического комитета парламента Бахрейна для Sputnik: наше вступление в БРИКС является хорошим экономическим вариантом и находится на рассмотрении. URL: <https://sputnikarabic.ae/20230411/رئيس-اللجنة-الاقتصادية-في-برلمان-البحرين-لسبوتنيك-انضمامنا-لبريكس-خيار-اقتصادي-جيد-ومطروح-1075783310.html>

общей финансовой устойчивости. При этом Бахрейн очень тесно связан одновременно с Саудовской Аравией, с которой разрабатывает общее месторождение, и с США, которые имеют в Бахрейне собственную военно-морскую базу, и которые полностью обеспечивают Бахрейн современными вооружениями.

В такой ситуации желание Бахрейна вступить в БРИКС, вероятно, связано с общим отдалением региона от американского влияния, но в случае с Бахрейном, именно для экономической диверсификации.

Показательно, что одной из ключевых статей дохода страны является производство первичного алюминия, на которое приходится 12% ВВП Бахрейна²⁶. При этом глинозем на предприятие поставляется из Австралии, что достаточно дорого, и на территории стран БРИКС, с большой долей вероятности может найтись достойная альтернатива.

Тунис

Еще одна страна, декларировавшая цель вступления в БРИКС – это Тунис. В чем-то намерения данной страны напоминают намерения Египта. Сама идея вступления для руководства Туниса ассоциируется с отказом от получения кредита МВФ, который в этом году был заблокирован. В данном намерении президента Туниса Кайса Саида, поддержал президент Алжира Абдельмаджид Теббун²⁷

Так Тунис в 2022 году подал заявку на получение финансирования от МВФ, но для предоставления последнего Организация потребовала проведения экономических реформ, связанных с субсидиями, налогами и государственными институтами, которые президент Туниса назвал условиями, ведущими к обнищанию людей и угрожающими социальному миру. В то же время сам МВФ не проинформирован о прекращении сотрудничества. Пресс-секретарь МВФ Вафа Омар заявил, что «Тунис ожидает установления новой даты представления своего доклада Совету директоров фонда для обсуждения и консультаций»²⁸. Было обозначено, что речь идет о сумме в 1,9 миллиарда долларов.

Со своей стороны, директор департамента Ближнего Востока и Центральной Азии Международного валютного фонда Джихад Азур заявил, что «фонд не получал запроса от властей Туниса о пересмотре программы реформ... и работал с правительством Туниса над мобилизацией международной поддержки Туниса».

Кроме того, сотрудничество Туниса с МВФ определенно носит стратегический характер, так как предоставление стране кредитов данной организации напрямую связано с позицией ЕС – ключевого экономического партнера Туниса. Вся эта система сотрудничества основана на параллельных соглашениях с банками, финансовыми институтами и странами, которые существуют в западной экономической орбите, позволяющей Тунису получать кредиты, гранты и экономическую помощь, а также иметь рынки сбыта для своих товаров²⁹. То есть, совершив гипотетический разворот в сторону БРИКС, Тунис неизбежно нарушит экономическую

²⁶ Бахрейн для США: точка проецирования силы и господства на море. URL: <https://eadaily.com/ru/news/2017/03/30/bahreyn-dlya-ssha-tochka-proecirovaniya-sily-i-gospodstva-na-more>

²⁷ Тунис намерен присоединиться к БРИКС. URL: <https://arabic.rt.com/world/1450536-تونيس-تنوي-الانضمام-إلى-بريكس>

²⁸ Там же

²⁹ Тунис разыгрывает перед Международным валютным фондом карту вступления в «БРИКС». URL: <https://www.independentarabia.com/node/441311-اقتصاد/أخبار-وتقارير-اقتصادية/تونس-تناور-صندوق-النقد-الدولي-بورقة-الانضمام-إلى-بريكس>

экосистему, в которой десятилетиями существовал.

Второй момент связан с потенциалом самой страны, экономика которой слаба и существует на грани кризиса, с чем, собственно, и связан поиск кредитов. В таком положении Тунис вряд ли можно рассматривать в качестве страны, привлекательной для БРИКС. Единственная безусловная поддержка Туниса в рамках присоединения к БРИКС может исходить от Алжира, которому выгодно отдаление Туниса от ЕС и потенциально расширение на него своего влияния. Но сам Алжир на данный момент является всего лишь кандидатом в БРИКС, вследствие чего его позиция вряд ли будет учитываться.

Это признает и член совета директоров Тунисского форума по экономическим и социальным правам (независимая организация) Мунир Хусейн который заявил, что «У Туниса нет необходимых компонентов для вступления в экономический блок»³⁰, ссылаясь на политическую дисперсию и экономическую слабость, от которых страдает государство, добавив, что «эта ситуация препятствует стремлению к поиску альтернатив, что требует высоких темпов роста, экономической стабильности и социального мира»³¹.

Хотя у идеи вступления Туниса в БРИКС есть и влиятельные сподвижники, например официальный представитель тунисского «Движения 25 июля» Махмуд бен Мабрук, который заявил о желании российской и китайской сторон присоединить Тунис к блоку.

Во многом данное заявление все же носит спекулятивный характер, так как в реальности, со стороны КНР представитель министерства иностранных дел Китая Ван Вэньбинь всего лишь заявил, что «его страна продолжит поддерживать дух открытости, инклюзивности и взаимовыгодного сотрудничества группы БРИКС, помимо работы с партнерами по укреплению сотрудничества с развивающимися рынками и другими развивающимися странами, и совместно вносить вклад в расширение членства в блоке посредством инклюзивных дискуссий и консенсуса»³².

Таким образом, вероятно, намерение Туниса вступить в БРИКС носит, вероятно, спекулятивный характер и нацелено, прежде всего, на западных контрагентов, от которых Тунис хочет добиться большей лояльности в выдаче кредитов.

Сирия

Еще один, на наш взгляд, условный кандидат на вступление в БРИКС, это Сирия.

Министр финансов Сирии Канаан Яги в июне 2023 года сообщил, что Дамаск намерен подать заявку на вступление в БРИКС и Шанхайскую организацию³³. Характерно, что данные два блока в его выступлении идут вместе, что, на наш взгляд, в принципе указывает на желание Сирии выйти из международной изоляции. Но экономический исследователь Яхья Саид Омар считает, что заявление режима о своем желании присоединиться к этому блоку является «всего лишь политическим заявлением», так как Сирия не соответствует ни одному критерию для вступления³⁴.

³⁰ Там же

³¹ Там же

³² Там же

³³ Министр финансов Сирии сообщил Sputnik: Дамаск намерен подать заявку на вступление в БРИКС и ШОС. URL: <https://sputnikarabic.ae/20230615/وزير-المالية-السوري-للسبوتنيك-دمشق-تعتزم-التقدم-بطلب-الانضمام-الى-بريكس-ومنظمة-شنگهاي> 1078142111.html

³⁴ Примут ли страны БРИКС присоединение сирийского режима к блоку. URL:

Сирийский эксперт – профессор экономики Дамасского университета доктор Аднан Сулейман, рассматривает данное намерение достаточно скептически и говорит о том, что «Заявка Сирии на вступление является законным, необходимым делом будущего, но для этого нужны очень большие шаги, так как характер экономической ситуации сейчас не соответствует условиям для вступления. У нас очень скромные темпы экономического роста, а ВВП не превышает 30 миллиардов долларов после 12 лет войны и экономических разрушений, у нас дефицит торгового баланса и платежного баланса, экспорт на минимальном уровне, и поэтому трудно достичь этих условий в обозримом будущем»³⁵.

Таким образом, заявка Сирии на вступление в БРИКС вряд ли может рассчитывать на успех, а скорее преследует цель заявить о стране и ее геэкономической позиции на международном уровне, а также зарезервировать себе место на будущее, так как очевидно, что в контексте сотрудничества Дамаска и Москвы, Россия с какого-то момента может начать лоббирование вступления Сирии в организацию.

Сама же Сирия безусловно заинтересована в сотрудничестве с БРИКС, так как, по мнению профессора Сулеймана, данное сотрудничество может привлечь инвестиции Банка БРИКС, нужные для развития страны, а сама Сирия может быть интересна БРИКС в связи с ее геополитическим положением и имеющимися на ее территории ресурсами.

Заключение

В последние два года желание присоединиться к БРИКС высказали очень многие страны, и их количество продолжает увеличиваться. В данной статье мы провели обзор только арабских государств, высказавших такое намерение и подавших заявку. Тем не менее, заявка не означает принятия в организацию и не ожидается, что процесс расширения БРИКС будет включать большинство потенциальных кандидатов³⁶.

На сайте «Российского совета по международным делам» в специальном докладе сообщается, что некоторые из кандидатов имеют больше шансов на принятие, но в то же время имеются определенные и противоречия. В частности, отмечается, что сейчас у БРИКС, во многом, ассиметричная структура, и три страны члена, полностью или частично находятся в Азии, в то время как арабский мир и Африка представлены слабо.

«Чтобы обеспечить более инклюзивное представительство, следует принимать во внимание ряд факторов, таких как религиозная и языковая принадлежность, а также экономическое положение потенциальных государств-членов. Соответственно, стало необходимым увеличить присутствие мусульман, а также франкоязычных или арабоязычных стран в группе БРИКС»³⁷.

В то же время отмечается, что БРИКС не нацелен на создание глобальной экономической монополии, или на противостояние другой державе, под которой, видимо, подразумеваются США и ЕС. Таким образом наибольшие шансы на вступление в БРИКС имеют страны с развитой экономикой, способные стать полноценными партнерами блока, и в данном ключе, как показал последний саммит БРИКС в ЮАР, оправдались надежды у таких государств, как

<https://www.almodon.com/arabworld/2023/6/16/هل-تقبل-دول-بريكس-بضم-النظام-السوري-الى-التكتل>

³⁵ После того, как министр финансов Сирии рассказал о намерении присоединиться к БРИКС. URL: <https://www.athrpress.com/بعد-حديث-وزير-المالية-عن-البريكس-الانضمام-اثر-اقتصاد/>

³⁶ Необходимо согласиться с присоединением африканских стран к группе БРИКС, но выбор сложный. URL: <https://www.aljazeera.net/politics/2023/7/10/موقع-روسي-لايد-من-قبول-انضمام-دول>

³⁷ Там же

Саудовская Аравия, Египет и ОАЭ. Вступление же Алжира в БРИКС отложено, но вероятно, его кандидатуру будут рассматривать при следующем расширении состава участников.

Остальные страны, несмотря на слабость их экономик и другие проблемы, также вряд ли получат категорический отказ, на что указывают слова главы Китайского института исследований модернизации и глобализации Ван Циминя, который высказался о вероятном создании супер блока «БРИКС плюс» с целью «постепенного расширения диалога и сотрудничества между странами БРИКС и другими развивающимися странами и активно развивающимися экономиками»³⁸. Такой механизм, на наш взгляд, позволит, во-первых, включить очень многие страны в орбиту влияния БРИКС, в том числе через систему льготных кредитов и, во-вторых, создаст пул для потенциального расширения блока.

Кроме того, и здесь показательно мнение сирийского экономического аналитика Юнус аль-Карима³⁹, который отметил, что несмотря на то, что об этом мало говорят, у БРИКС есть очень мощный политический мотив по изменению системы глобального миропорядка в целом, и здесь странам блока крайне важно заручится поддержкой максимально широкой коалиции стран, для того чтобы иметь больший вес в ООН и других международных организаций, продвигая там свои цели.

В любом случае, независимо от того, какие именно арабские страны были включены в БРИКС на данном этапе и еще будут включены, и в каком формате, сегодня можно с полной уверенностью утверждать, что данное расширение реализуется, и с него начнется новая эра развития БРИКС и веха развития глобального миропорядка.

Библиография

1. Бахрейн для США: точка проецирования силы и господства на море. URL: <https://eadaily.com/ru/news/2017/03/30/bahreyn-dlya-ssha-tochka-proecirovaniya-sily-i-gospodstva-na-more>
2. БРИКС-2023: какие страны присоединяются. URL: <https://iz.ru/1522106/maria-shaipova/briks-krig-chto-nuzhno-znat-o-soiuzepiati-gosudarstv>
3. Известия: страны БРИКС разрабатывают единую платежную систему. URL: <https://tass.ru/ekonomika/6172972?ysclid=lm89de2eb0655693946>
4. Министр финансов Сирии сообщил Sputnik: Дамаск намерен подать заявку на вступление в БРИКС и ШОС. URL: <https://sputnikarabic.ac/20230615/-/وزير-المالية-السوري-لسبوتنيك-دمشق-تعتزم-التقدم-بطلب-الانضمام-إلى-بريكس-ومنظمة-شونغهاي-1078142111.html>
5. Необходимо согласиться с присоединением африканских стран к группе БРИКС, но выбор сложный. URL: <https://www.aljazeera.net/politics/2023/7/10/موقع-روسي-لايد-من-قبول-انضمام-دول>
6. Новый банк развития на пути формирования новой финансовой инфраструктуры. URL: <http://infobrics.org/post/37832/>
7. После того как министр финансов Сирии рассказал о намерении присоединиться к БРИКС. URL: <https://www.athrpress.com/بعد-حديث-وزير-المالية-عن-البريكس-الانض/اثر-اقتصاد>
8. Председатель экономического комитета парламента Бахрейна для Sputnik: наше вступление в «БРИКС» является хорошим экономическим вариантом и находится на рассмотрении. URL: <https://sputnikarabic.ac/20230411/-رئيس-اللجنة-الاقتصادية-في-برلمان-البحرين-لسبوتنيك-انضمامنا-لبريكس-خيار-اقتصادي-جيد-ومطروح-1075783310.html>
9. Президент Абдельмаджид Теббун официально подал заявку на вступление Алжира в БРИКС. URL: <https://www.aa.com.tr/ru/273197/4الجزائر/الجزائر-طلب-رسمي-للانضمام-إلى-مجموعة-بريكس/>
10. Примут ли страны БРИКС присоединение сирийского режима к блоку. URL: <https://www.almodon.com/arabworld/2023/6/16/هل-تقبل-دول-بريكس-بضم-النظام-السوري-إلى-التكتل/>
11. Путин: страны БРИКС ждут предложений по расширению деятельности Нового банка развития. URL: <https://tass.ru/ekonomika/3708512?ysclid=lm86lwn2ay15865848>

³⁸ Примут ли страны БРИКС присоединение сирийского режима к блоку. URL: <https://www.almodon.com/arabworld/2023/6/16/هل-تقبل-دول-بريكس-بضم-النظام-السوري-إلى-التكتل/>

³⁹ Там же

12. Россия принимает участие в строительстве структуры, которая должна составить альтернативу МВФ. URL: <https://www.russiapost.su/archives/22024?ysclid=lm86gzo2yf978108515>
13. Саудовская Аравия станет членом БРИКС. URL: <https://www.alquds.co.uk/السعودية-عندما-تصبح-عضوا-في-مجموعة-بري/>
14. Силуанов заявил о важности расширения связей для Нового банка развития стран БРИКС. URL: <https://iz.ru/1520600/2023-05-30/siluanov-zaiavil-o-vazhnosti-rasshireniia-sviazei-dlia-novogo-banka-razvitiia-stran-briks?ysclid=lm899f0ltg442833367>
15. Теббун участвовал в виртуальном саммите БРИКС в конце июня, когда президент России Владимир Путин призвал лидеров группы к сотрудничеству перед лицом «эгоистичных действий» Запада. URL: <https://www.elbilad.net/economique/ماهي-مجموعة-بري-كس-التي-تقدمت-الجزائر-بطلب-رسمي-للانضمام-اليها-وسلط-ترحيب-من-روسيا-والصين-110175>
16. Теббун: Алжир подал заявку на членство в банке БРИКС. URL: <https://www.skynewsarabia.com/business/بري-كس-بنك-مساها-عضوا-تكون-لان-طلبا-قدمت-الجزائر-تبون-1639119>
17. Тунис намерен присоединиться к БРИКС. URL: <https://arabic.rt.com/world/1450536/تونس-تنوي-الانضمام-الى-بري-كس-1450536>
18. Тунис разыгрывает перед Международным валютным фондом карту вступления в БРИКС. URL: <https://www.independentarabia.com/node/441311/اقتصاد-أخبار-وتقارير-اقتصادية-تونس-تناور-صندوق-النقد-الدولي-بورقة-الانضمام-الى-بري-كس>
19. Что даст вступление «арабской четверки» в БРИКС? URL: <https://sputnikarabic.ae/20230617/ما-الذي-يحققه-انضمام-1078221203-الرباعي-العربي-لبري-كس.html>
20. Эксперты выделяют 6 преимуществ, которые Египет приобретет, вступив в Банк развития БРИКС. URL: <https://sputnikarabic.ae/20230405/1075545246-خبراء-يحددون-6-فوائد-تجنيتها-مصر-بانضمامها-الى-بنك-التنمية-لبري-كس.html>
21. Эмираты ... «БРИКС» и политика диверсификации партнеров. URL: <https://www.albayan.ae/opinions/articles/2023-06-05-1.4674681>
22. BRICS and MENA Countries. Prospects for Joining. URL: <https://fanack.com/economy/features-insights/brics-and-mena-countries-prospects-for-joining~262167>
23. Construction halted on a secret project at Chinese port in UAE after pressure from US, officials say. URL: <https://edition.cnn.com/2021/11/19/politics/china-uae-us-construction-port/index.html>
24. More of China, less of America: how superpower fight is squeezing the Gulf. URL: <https://www.ft.com/content/4f82b560-4744-4c53-bf4b-7a37d3afeb13>
25. Secret Chinese Port Project in Persian Gulf Rattles U.S. Relations with U.A.E. URL: <https://www.wsj.com/articles/us-china-uae-military-11637274224>
26. Washington's Blank Check for the United Arab Emirates Must End. URL: <https://foreignpolicy.com/2021/11/03/us-uae-relationship-arms-sales-human-rights-biden/>

Arab countries and the expansion of BRICS

Nikolai A. Medushevskii

Doctor of Political Science,
Professor of the Department of Oriental and African Studies,
Russian State University for the Humanities,
125993, 6, Miuskaya square, Moscow, Russian Federation;
Associate Professor of the Department of Comparative Political Science,
Peoples' Friendship University of Russia,
117198, 6, Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: Lucky5659@yandex.ru

Fedor E. Penzin

Graduate Student,
Russian State University for the Humanities,
125993, 6, Miuskaya square, Moscow, Russian Federation;
e-mail: fedorpenzin02@gmail.com

Abstract

Until recently, despite the annual summits held since 2009, the effect of BRICS activities was insignificant and the organization, rather, acted as one of the discussion platforms where cooperation between the participating countries was agreed upon. In today's rapidly changing world, BRICS is becoming an increasingly prominent geopolitical association. The focus of activity is noticeably shifting from economic relations to the representation of the global interests of the participants, which pushes all new countries to join. BRICS platforms are becoming not only a place for dialogue, but also a real alternative to international organizations in resolving acute conflicts. Such an increase could not but attract the states of the Middle East and North Africa, actively entering the race for world resources and influence. That is why the study of the modifications of the association becomes especially interesting in the framework of such a large-scale confrontation as the Ukrainian crisis. In any case, regardless of which Arab countries were included in BRICS at this stage and will still be included, and in what format, today we can say with complete confidence that this expansion is being implemented, and with it will begin a new era of development of BRICS and a milestone in the development of the global world order.

For citation

Medushevskii N.A., Penzin F.E. (2023) Arabskie strany i rasshirenie BRIKS [Arab countries and the expansion of BRICS]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 12 (7A), pp. 58-73. DOI: 10.34670/AR.2023.66.52.008

Keywords

BRICS, cooperation, national currencies, diversification, representation.

References

1. *Bakhrain dlya SShA: tochka proetsirovaniya sily i gospodstva na more* [Bahrain for the USA: a point of projection of power and dominance at sea]. Available at: <https://eaily.com/ru/news/2017/03/30/bahreyn-dlya-ssha-tochka-proeciroyaniya-sily-i-gospodstva-na-more> [Accessed 06/06/2023]
2. *BRICS and MENA Countries. Prospects for Joining*. Available at: <https://fanack.com/economy/features-insights/brics-and-mena-countries-prospects-for-joining~262167> [Accessed 06/06/2023]
3. *BRIKS-2023: kakie strany prisoedinyayutsya* [BRICS 2023: which countries are joining]. Available at: <https://iz.ru/1522106/mariia-shaipova/briks-krig-cto-nuzhno-znat-o-soiuze-piati-gosudarstv> [Accessed 06/06/2023]
4. *Chto dast vstuplenie «arabskoi chetverki» v BRIKS?* [What will the entry of the "Arab Quartet" into BRICS bring?]. Available at: <https://sputnikarabic.ae/20230617/ما-الذي-يحققه-الذي-ما-انضمام-يحققه-الذي-ما-1078221203.html> [Accessed 06/06/2023]
5. *Construction halted on a secret project at Chinese port in UAE after pressure from US, officials say*. Available at: <https://edition.cnn.com/2021/11/19/politics/china-uae-us-construction-port/index.html> [Accessed 06/06/2023]
6. *Eksperty vydelyayut 6 preimushchestv, kotorye Egipet priobretet, vstupiv v Bank razvitiya BRIKS* [Experts highlight 6 advantages that Egypt will gain by joining the BRICS Development Bank]. Available at: <https://sputnikarabic.ae/20230405/6-يحددون-خيراء-الى-بانضمامها-مصر-تجنيتها-فوائد-6-1075545246.html> [Accessed 06/06/2023]
7. *Emiraty ... «BRIKS» i politika diversifikatsii partnerov* [Emirates... "BRICS" and the policy of diversification of partners]. Available at: <https://www.albayan.ae/opinions/articles/2023-06-05-1.4674681> [Accessed 06/06/2023]
8. *Izvestiya: strany BRIKS razrabatyvayut edinyuyu platemnyuyu sistemu* [News: BRICS countries are developing a unified payment system]. Available at: <https://tass.ru/ekonomika/6172972?ysclid=lm89de2eb0655693946> [Accessed 06/06/2023]
9. *Ministr finansov Sirii soobshchil Sputnik: Damask nameren podat' zayavku na vstuplenie v BRIKS i ShOS* [The Syrian Finance Minister told Sputnik: Damascus intends to apply to join BRICS and the SCO]. Available at: <https://sputnikarabic.ae/20230615/السوري-المالية-وزير-1078142111.html> [Accessed 06/06/2023]
10. *More of China, less of America: how superpower fight is squeezing the Gulf*. Available at: <https://www.ft.com/content/4f82b560-4744-4c53-bf4b-7a37d3afeb13> [Accessed 06/06/2023]

11. *Neobkhodimo soglasit'sya s prisoedineniem afrikanskikh stran k gruppe BRIKS, no vybor slozhnyi* [It is necessary to agree with the accession of African countries to the BRICS group, but the choice is difficult]. Available at: <https://www.aljazeera.net/politics/2023/7/10/موقع-لأبد-روسي-موقع> [Accessed 06/06/2023]
12. *Novyi bank razvitiya na puti formirovaniya novoi finansovoi infrastruktury* [New development bank on the way to forming a new financial infrastructure]. Available at: <http://infobrics.org/post/37832/> [Accessed 06/06/2023]
13. *Posle togo kak ministr finansov Sirii rasskazal o namerenii prisoedinit'sya k BRIKS* [After the Syrian Finance Minister spoke about his intention to join BRICS]. Available at: <https://www.athrpress.com/عن-المالية-وزير-حديث-بعد/> [Accessed 06/06/2023]
14. *Predsedatel' ekonomicheskogo komiteta parlamenta Bahreina dlya Sputnik: nashe vstuplenie v «BRIKS» yavlyatsya khoroshim ekonomicheskim variantom i nakhoditsya na rassmotrenii* [Chairman of the Economic Committee of the Bahrain Parliament for Sputnik: Our entry into BRICS is a good economic option and is under consideration]. Available at: <https://sputnikarabic.ae/20230411/جيد-اقتصادي-خيار-لبريكس-انضمامنا-لسبوتنيك-البحرين-برلمان-في-الاقتصادية-اللجنة-رئيس-1075783310.html> [Accessed 06/06/2023]
15. *Prezident Abdel'madzhid Tebbun ofitsial'no podal zayavku na vstuplenie Alzhira v BRIKS* [President Abdelmadjid Tebboune has officially submitted an application for Algeria to join BRICS]. Available at: <https://www.aa.com.tr/ru/2731974/بريكس-مجموعة-إلى-لانضمام-رسمي-طلب-الجزائر/الجزائر> [Accessed 06/06/2023]
16. *Primut li strany BRIKS prisoedinenie sirijskogo rezhima k bloku* [Will the BRICS countries accept the accession of the Syrian regime to the bloc]. Available at: <https://www.almodon.com/arabworld/2023/6/16/هل-تقبل-دول-بعض-بريكس-النظام-بضم-بريكس-دول-تقبل-هل-1075783310.html> [Accessed 06/06/2023]
17. *Putin: strany BRIKS zhdu predlozhenii po rasshireniyu deyatel'nosti Novogo banka razvitiya* [Putin: The BRICS countries are waiting for proposals to expand the activities of the New Development Bank]. Available at: <https://tass.ru/ekonomika/3708512?ysclid=lm86lwn2ay15865848> [Accessed 06/06/2023]
18. *Rossiya prinimaet uchastie v stroitel'stve struktury, kotoraya dolzhna sostavit' al'ternativu MVF* [Russia is taking part in the construction of a structure that should constitute an alternative to the IMF]. Available at: <https://www.russiapost.su/archives/22024?ysclid=lm86gzo2yf978108515> [Accessed 06/06/2023]
19. *Saudovskaya Araviya stanet chlenom BRIKS* [Saudi Arabia will become a member of BRICS]. Available at: <https://www.alquds.co.uk/بري-مجموعة-في-عضو-اتصبح-عندما-السعودية/> [Accessed 06/06/2023]
20. *Secret Chinese Port Project in Persian Gulf Rattles U.S. Relations with U.A.E.* Available at: <https://www.wsj.com/articles/us-china-uae-military-11637274224> [Accessed 06/06/2023]
21. *Siluanov zayavil o vazhnosti rasshireniya svyazei dlya Novogo banka razvitiya stran BRIKS* [Siluanov stated the importance of expanding ties for the New Development Bank of the BRICS countries]. Available at: <https://iz.ru/1520600/2023-05-30/siluanov-zaiavil-o-vazhnosti-rasshireniia-svyaiei-dlia-novogo-banka-razvitiia-stran-briks?ysclid=lm899f0ltg442833367> [Accessed 06/06/2023]
22. *Tebbun uchastvoval v virtual'nom sammite BRIKS v kontse iyunya, kogda prezident Rossii Vladimir Putin prizval liderov gruppy k sotrudnichestvu pered litsom «egoistichnykh deistvii» Zapada* [Tebboune attended a virtual BRICS summit in late June, when Russian President Vladimir Putin called on the group's leaders to cooperate in the face of the West's "selfish actions"]. Available at: <https://www.elbilad.net/economique/بطلب-الجزائر-تقدمت-التي-بريكس-مجموعة-ماهي/> [Accessed 06/06/2023]
23. *Tebbun: Alzhir podal zayavku na chlenstvo v banke BRIKS* [ebboune: Algeria has applied for membership in the BRICS bank]. Available at: <https://www.skynewsarabia.com/business/1639119-بنك-مساهما-عضو-تكون-لأن-طلبا-قدمت-الجزائر-تبون-110175> [Accessed 06/06/2023]
24. *Tunis nameren prisoedinit'sya k BRIKS* [Tunisia intends to join BRICS]. Available at: <https://arabic.rt.com/world/1450536-بريكس-إلى-الانضمام-تنوي-تونس-110175> [Accessed 06/06/2023]
25. *Tunis razygryvaet pered Mezhdunarodnym valyutnym fondom kartu vstupleniya v BRIKS* [Tunisia is playing the card of joining BRICS before the International Monetary Fund]. Available at: <https://www.independentarabia.com/node/441311/اخبار-اقتصاد-441311-بريكس-إلى-الانضمام-بورقة-الدولي-النقد-صندوق-تتاورد-تونس-اقتصادية-وتقارير-اخبار-اقتصاد-441311> [Accessed 06/06/2023]
26. *Washington's Blank Check for the United Arab Emirates Must End.* Available at: <https://foreignpolicy.com/2021/11/03/us-uae-relationship-arms-sales-human-rights-biden/> [Accessed 06/06/2023]